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PREMESSA

Obiettivo fondamentale del lavoro è quello di costruire un percorso tale da consentire agli alunni di procedere da soli o in gruppo alla riscoperta di concetti, utilizzando PAROLE, SUONI e IMMAGINI, per la maturazione di interessi, di motivazioni, di bisogni conoscitivi che si traducano in atteggiamenti positivi nei confronti delle diverse discipline.

Si stimoleranno il piacere e la capacità di scrivere testi connotativi, capacità che non è innata all’alunno e che va guidata e appresa. La scrittura implica senz’altro un’attività creativa, esigendo una continua formulazione di alternative da mettere a confronto per cercare le soluzioni ottimali in base ai propri scopi espressivi e comunicativi. Si utilizzeranno le tecniche apprese nel corso dei cinque anni di scuola elementare per scrivere un racconto lungo, giungendo alla costruzione di un libro.

Ma, poiché occorre prendere atto che esistono, accanto alla parola e al libro, altri veicoli per esprimersi e per comunicare, si combinerà il linguaggio verbale con quello delle IMMAGINI e quello SONORO, procedendo alla realizzazione di un prodotto multimediale che consenta di unire insieme TESTI, IMMAGINI e SUONI.

Si utilizzerà quindi il mezzo multimediale non per costruire lezioni, quanto per IMPARARE AD IMPARARE, facendo acquisire agli alunni la capacità di scoprire, costruire, inventare i concetti. Utilizzare, in definitiva, il computer non come sostituto dell’insegnante, ma come mediatore tra l’oggetto di apprendimento e l’alunno all’interno della relazione formativa.

OBIETTIVI FORMATIVI

· Scoprire e ricostruire concetti

· Assimilare e consolidare le conoscenze

· Organizzare le conoscenze acquisite

· Capacità di affrontare situazioni problematiche, sviluppando capacità di: analisi del problema, formulazione di ipotesi di soluzione, pianificazione operativa e procedurale di percorsi risolutivi e di controllo delle proprie scelte

FASI DI LAVORO

PER LA REALIZZAZIONE DEL LIBRO

( Costruire la fabula scarna del racconto, e il suo spessore espressivo.

( Usare artifici espressivi a livello di ordine (montaggio parallelo, flah back, flash forward…) 

( Intervenire sull’UE usando le tecniche opportune (uso di dati sensoriali, accumulo d’immagini, differenti punti di vista, rallentamento …).

( Inserire descrizioni di ambienti e persone.

( Inserire i dialoghi, scegliendo il modo opportuno di raccontare le parole delle persone: monologo interiore, discorso diretto, discorso corale, stile indiretto libero)

( Unire descrizioni e parole usando la giustapposizione  o l’alternanza di procedimenti

( Strutturare il racconto il capitoli, paragrafi e capoversi.

( Illustrare il racconto nei suoi momenti significativi.

( Procedere all’impaginazione delle varie pagine del libro, dopo aver utilizzato un programma di videoscrittura  per l’immissione dei testi e lo scanner per la creazione di file grafici.

PER LA REALIZZAZIONE DEL DOCUMENTO MULTIMEDIALE

( Il punto di partenza è costituito dal racconto inventato, dopo di che si darà il via al lavoro di sceneggiatura decidendo le sequenze e le scene e, per ogni immagine, il tipo di inquadratura per gli ambienti (CM, CL, CLL) e per le persone (DT, PPP, PP, PM, PA, FI, ).

( Raccolta del materiale mettendo a punto le IMMAGINI decise al punto 1, insieme ai TESTI da inserire, le VOCI, la MUSICA, gli EFFETTI sonori (inserire i testi tramite la videoscrittura, le immagini con lo scanner, registrare le voci e i suoni).

( Stendere la mappa concettuale del documento, preparando la struttura di ciò che si intende realizzare e individuando i collegamenti tra i vari nodi.

(Creare con il software opportuno le singole videate, inserendo sfondi, testi e immagini e creando effetti di visualizzazione.

( Unire le videate realizzate creando gli opportuni collegamenti.

( Esportare il documento su CDROM.

ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO 

Si alterneranno momenti di lavoro individuale e momenti di lavoro di gruppo per favorire le interazioni socio-emotive all’interno della classe e si sfrutteranno al meglio le caratteristiche del mezzo tecnologico, sia per quanto riguarda la possibilità di un feeed-back immediato in merito alle proprie azioni cognitive ed operative, sia come opportunità di utilizzare software che consenta la confezione di prodotti ipermediali, attraverso l’importazione e l’integrazione di testi, immagini, suoni, strutturati in forma reticolare (unità informative collegate tra loro attraverso legami), struttura che è simile all’attività cognitiva di rappresentazione delle conoscenze.

VERIFICA

La verifica dell’apprendimento verrà realizzata sia durante le attività, attraverso l’osservazione sugli alunni riguardo alla maturazione di atteggiamenti, capacità, abilità, sia al termine dell’itinerario di lavoro.

Uso del mezzo multimediale per un progetto interdisciplinare (lingua italiana, educazione all’immagine, educazione al suono e alla musica).





Classi V, sez. C e D


II Circolo didattico – Putignano


Plesso di Via Eroi del Mare
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Il libro di carta e il libro multimediale
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